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Актуальність дослідження обґрунтована кількісними змінами в 

демографічному складі України. За останні 20 років спостерігався, як значний 

міграційний приріст, так і збільшення кількості інтернаціональних 

шлюбів[1],[6]. З початком повномасштабного вторгнення росії на територію 

України більше 3,7 мільйона громадян виїхали до інших країн ЄС[10]. Ці дані 

свідчать про те, що зростала кількість дітей, які росли з домовленнєвого віку або 

почали жити та вчитись у двомовному середовищі. Не є виключенням і сім’ї 

дітей із особливими освітніми потребами (далі з ООП). Якщо діти-білінгви з 

нормотиповим розвитком нерідко потребують корекційної роботи з логопедом, 

то для дітей-білінгвів з ООП цей аспект набуває особливої актуальності. Дуже 

часто засвоєння другої мови відбувається спонтанно, без впровадження 

спеціального мовного режиму в сім’ї та без контролю з боку дорослих. В такому 

випадку може не засвоюватись мовленнєва система одної з мов або засвоїтись з 

порушеннями однієї або декількох її складових (фонетики, граматики, лексики, 

мелодики), що надалі вплине на формування навичок читання та письма. Перед 

двомовними родинами дітей із ООП нерідко постає питання: виховувати дитину 

у двомовному середовищі, чи надати перевагу монолінгвальному для усунення 

зайвих труднощів та можливих порушень. 

Явище білінгвізму цікавить лінгвістів з ХХ століття. У 40-х роках ХХст. з 

французької був запозичений термін, який згодом набув змін та удосконалень у 

визначенні[5]. Переважна більшість науковців у своїх роботах спираються на 

визначення американського лінгвіста U. Weinreich : «Процес навперемінного 

використання мов називається білінгвізмом, а людина, що використовує їх, - 

білінгвом»[12]. Також існує явище, яке є дуже близьким за значенням до поняття 

білінгвізму - явище диглосії. Найсучасніше визначення диглосії вивела Л. 

Масенко: «диглосія - одночасне існування у суспільстві двох мов або двох різних 

форм однієї мови, застосовуваних у різних функціональних сферах»[4]. 

Найбільш поширеним мовленнєвим явищем в осіб-білінгвів є інтерференція. 

О. Чернякова визначає її як: «неусвідомлене, безконтрольне використання в 

мовленні однією мовою елементів другої мови»[7]. Водночас найбільш 
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поширеними помилками у мовленні білінгвів - фонетичні. Інтерференція може 

охоплювати не тільки фонеми, а й наголошування та темпо-ритмічну складову 

мовлення. Щодо впливу білінгвального розвитку на мовлення дітей із ООП, то 

відзначають позитивні результати у групах двомовних дітей із синдромом Дауна, 

розладами аутистичного спектра (далі РАС) та дітей із загальним недорозвитком 

мовлення (далі ЗНМ) у порівнянні з такими самими групами монолінгвів. 

Дослідники наголошують на важливості якості мов та що найранішому початку 

двомовного розвитку. Також варто зауважити, що діти-білінгви з ООП не 

володітимуть мовою на рівні носіїв[8],[13]. 

Цікавим виявився досвід країн, де мовна ситуація є більш стабільною у 

відношенні багатомовності. Такі країни як Іспанія, Канада та США відзначають, 

що відчувається нестача фахівців-білінгвістів. Однією з ключових проблем є 

недостатня вивченість теми, що унеможливлює використання доказових 

методів. Відсутність спеціалізованих методик обстеження двомовних дітей 

також ускладнює процес дослідження процесів впливу на дітей-білінгвів з ООП. 

Одним з найбільших викликів для фахівців є подолання культурних бар’єрів: 

Ваше ставлення до сім’ї має бути неупередженим, враховувати їх темп життя, 

традиції та віросповідання, їх ставлення до дитини з ООП, їх ставлення до 

фахівців педагогічної та медичної сфери[8],[9],[14], [11]. 

Щодо українського ринку спеціалістів-білінгвістів ми отримали наступні 

дані методом онлайн опитування. По-перше, окрім україно-російського 

білінгвізму фахівці стикались з івритом, іспанською, польською, турецькою, 

арабською, португальською, французькою, німецькою, фінською та жестовою 

мовами, що врази перевершує спектр мов, які можуть охопити майбутні фахівці- 

логопеди. По-друге, студенти закладів вищої освіти виявили високий рівень 

зацікавленості у темі й на питання чи взяли б вони в роботу таких клієнтів, то всі 

відповіли: “Так, хоча почуватимусь невпевнено та намагатимусь знайти 

необхідну інформацію”. По-третє, спеціалісти отримують знання з теми 

білінгвізму шляхом самоосвіти. І студенти й практики логопеди мають запит на 

розширення своїх знань у межах вебінарів, семінарів, тренінгів тощо. 

Нами проаналізовано й український досвід ведення логокорекційної 

роботи з дітьми-білінгвами з ООП. Можемо констатувати, що тема є мало 

вивченою. Наразі в українському науковому полі дана тема найбільше описана в 

працях, присвячених особам із порушеннями слухової функції. В цій царині 

білінгвізм розглядається як володіння особою з порушеннями слуху жестовою 

мовою та словесною мовами. Такого роду “білінгвізм” дозволяє дитині 

розвиватись за віковими нормами та мати зв’язок із світом чуючих [2]. Також 

маємо наукові праці, які розглядають проблему порушень писемного мовлення в 

дітей-білінгвів із ЗНМ. Автори пропонують корекційну методику для україно- 

російських білінгвів із ЗНМ. Одним з ключових етапів є робота над формуванням 

фонематичних процесів, а саме ознайомлення дітей з відмінними фонемами обох 

мов. Запорукою гарного результату також є використання візуальної 

підтримки[3]. 



PEDAGOGY 

INTEGRATION OF SCIENTIFIC AND MODERN IDEAS INTO PRACTICE 

27 

 

 

 

З огляду на все сказане вище нами було запропоновано концепцію 

білінгвального навчання. Метою концепції є формування нової філософії серед 

освітян та корекційних педагогів щодо позитивного ставлення до вибору мов 

двомовними сім’ями дітей із порушеннями психофізичного розвитку та 

інвалідністю, до опанування ними культурно-історичного та соціального 

досвіду; створення умов для удосконалення та доступності системи 

логопедичних послуг; розвиток мовних, мовленнєвих і комунікативних 

здібностей задля підвищення рівня конкурентоздатності та 

конкурентоспроможності дітей із ООП, самореалізації у багатомовному світі. В 

основу лягли принципи: наступності та безперервності білінгвального навчання; 

гуманізація освіти; екологічність впливу; поваги до культури, традицій, 

віросповідань родини; неупередженості, відсутність впливу культурних 

стереотипів на поведінку спеціаліста, ставлення та визначення стратегії впливу; 

опори на науковість під час консультації родини, оцінюванні, вибору стратегії 

впливу (крослінгвальної чи білінгвальної) з опорою на можливості сім’ї та сильні 

сторони дитини. Реалізація Концепції сприятиме: забезпеченню права дітей- 

білінгвів із ООП на рівний доступ до якісної освіти та корекційних послуг, 

незалежно від стану здоров’я, обраних сім’єю мов; створенню належних умов 

для функціонування і розвитку білінгвального навчання дітей із ООП в Україні, 

забезпеченню достатнього обсягу фінансування для впровадження 

білінгвального навчання; зміні освітньої парадигми, удосконаленню 

навчального процесу шляхом урахування сучасних досягнень науки та практики; 

забезпеченню підтримкою двомовних родин, які мають дітей з особливими 

освітніми потребами; підготовці достатньої кількості кваліфікованих 

педагогічних кадрів, які володіють методиками білінгвального навчання, 

створення системи підвищення їх професійної майстерності; 

Підсумовуючи можемо зазначити що тема логопедичної допомоги дітям- 

білінгвам з ООП є недостатньо вивченою в усьому світі та набуває все більшої 

актуальності із розвитком суспільства. Освіта та корекційна освіта має 

розвиватись та модернізуватись в ногу з часом, забезпечуючи усіх рівними 

можливостями. Наше дослідження не є вичерпним і проблема потребує 

подальшого вивчення з боку наукової спільноти 
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